

上半年江苏经济增量位居全国第一

用好“关键一招”，走活高质量发展棋局

动态



改革开放是决定当代中国命运的关键一招，也是决定实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。今年3月，习近平总书记在参加全国人代会江苏代表团审议时强调，要按照构建高水平社会主义市场经济体制、推进高水平对外开放的要求，深入推进重点领域改革，统筹推进现代化基础设施体系和高标准市场体系建设，稳步扩大制度型开放。8月29日，江苏省召开“努力推动江苏在高质量发展上继续走在前列”系列主题新闻发布会活动“深入推进改革开放”专场，介绍江苏省近年来深化市场化改革，扩大高水平开放，在经济体制改革重点领域取得的积极成效。

调节经济健康运行，促进经济持续回升向好

“‘强富美高’新江苏的‘强’，指的是经济强，更是高水平科技自立自强、现代产业竞争力强、服务构建新发展格局功能强。”江苏省发改委副主任张世祥表示，近年来，面对风高浪急的外部环境和多重超预期因素挑战，江苏省打好政策“组合拳”，强化经济运行监测调度，多措并举促进发展质量稳步提升，为全国经济增长恢复勇挑重担，上半年，全省经济增量位居全国第一。

相继出台“苏政50条”“苏政30条”“苏政40条”“苏政办22条”和《关于推动经济运行率先整体好转的若干政策措施》，近年来，江苏省健全精准有效的制度体系，推动各项政策“直达快享”。数据显示，2022年全省减税退税降费缓费超4500亿元，留抵退税规模为全国第一，新增社会融资规模、新增贷款均居全国前列，普惠小微贷款增速接近各项贷款平均增速的2倍，截至6月底，全省经营主体1445.7万户，位居全国第二。同时，通过深入推进简政放权，江苏省在全国率先清理规范省级部门行政审批中介服务事项，累计取消下放调整行政权力事项1344项，省

级核准事项比例压减至2.26%。

近日，在位于南通如东洋口港的桐昆聚酯一体化项目现场，6套聚酯纺丝装置、2套精对苯二甲酸装置全部投运，生产车间内一派繁忙景象。随着项目产能持续释放，今年上半年公司实现销售111.4亿元。为持续扩大有效投入，近年来，江苏省实施支持民间投资发展23条政策，积极推行用地、环评承诺制试点以及“拿地即开工”“交地即发证”等创新举措。截至6月底，133个计划新开工省重大项目开工率88%，在建项目投资完成率64.1%，上半年累计发行新增专项债券1263亿元，带动有效投资超1.1万亿元。

稳物价就是稳民生，一直以来，江苏省加快落实稳物价举措，不断完善“米袋子”“菜篮子”“果盘子”等重要民生商品价格调控机制，建立重要民生商品调控目录清单，在全国率先开展重要民生商品价格指数监测，健全多层次储备调控和预期管理体系。2022年，全省居民消费价格温和上涨2.2%。今年1-7月，全省居民消费价格同比上涨0.8%，工业生产者出厂、购进价格同比分别下降3.5%、3.7%。

激发经营主体活力，推动各种所有制经济量质齐升

华泰证券日前发布业绩快报，上半年，公司实现归母净利润65.56亿元，同比增长21.94%。通过引入优质非资本，形成“1+1>2”的效果，带动国有资本整体质量和效益提升，近年来，江苏省国企混改试点工作进展顺利，取得了预期成效。“持续深化国有企业改革，江苏全面完成国企改革三年行动计划138项改革任务，国企改革工

作总体走在全国前列。”张世祥介绍。

民营企业是江苏经济发展的重要支撑力量，为促进民营经济发展壮大，江苏省健全支持民营经济高质量发展的制度体系，出台系列政策文件，营造更好发展环境。在全国率先建立省级民营经济统战工作协调机制，提振民营企业发展信心，坚定民营企业发展决心。2022年，全省3家民企进入

世界500强，24家民企入选中国500强。

“我省还积极开展民营经济试点示范，联合省委统战部和省工商联，在全省遴选20个县(市、区)，作为民营经济示范县(市、区)培育对象，推动各地围绕市场、政策、法治、创新、政商五大领域，针对当地制约民营经济高质量发展的突出问题，因地制宜推出一批创造性、示范性、引领性改革举措，破解民营企业发展难题，促进民营企业做大做优做强。”张世祥表示。

建设高标准市场体系，不断完善高水平市场经济体制

建设高标准市场体系是构建高水平社会主义市场经济体制的关键举措，也是深化经济体制改革的重要内容。近两年，江苏省锚定基本建成统一开放、竞争有序、制度完备、治理完善的高标准市场体系总目标，不断完善基础制度，持续优化公平竞争环境，为全省市场资源禀赋优势转变为强大竞争力打下坚实基础。

服务建设全国统一大市场，江苏准确把握核心要义，破立结合推进任务落地。“加快推进‘立’，相继出台营商环境条例、政务服务便利化条例，修订招标投标条例等一批法规规章，推动建立统一的市场基础制度规则、高标准联通的市场设施、统一的要素资源市场、统一的商品和服务市场及统一的市场监管体系；积极稳妥‘破’，进一步规范不正当竞争和市场干预行为，加快清理废除各种不合理不适宜的规定和做法，坚决破除各种封闭小市场、自我小循环。”张世祥介绍，去年9月，江苏省印发实施江苏服务建设全国统一大市场的88项任务清单，目前，各项重点任务正按序时进度稳步推进，总体上处在全国“第一方阵”。

持续加大外向型经济支持力度，江苏省还建立重点外资企业和重点外资项目联系调度机制，推动重大外资项目落地实施，积极争取全省重大外资项目列入国家专项推进，支持外商投资参与江苏省重大项目建设。2022年，全省实际使用外资305亿美元，同比增长5.7%，规模继续保持全国第一，9个项目列入国家重大外资项目，占全国近四分之一，数量稳居全国首位。

要素市场化配置是衡量高标准市场体系建设水平的重要标准，近两年，江苏省积极探索、主动作为，多个要素领域的市场化配置改革取得实实在在的成效。以资本要素为例，江苏省加大对实体经济支持力度，引导更多金融资源支持小微企业、“三农”等经营主体发展，支持企业登陆多层次资本市场，拓宽直接融资渠道。截至今年7月，全省上市公司677家，数量位居全国第三，其中科创板企业106家，数量高居全国之首。

市场化法治化国际化一流营商环境是建设高标准市场体系的重要支撑，近年来，江苏认真贯彻落实党中央、国务院优化营商环境决策部署，全面落实《优化营商环境条例》，在全省部署开展优化营商环境提升行动，构建“1+5+13+N”优化营商环境制度体系，一体推进政策、市场、政务、法治、人文等“五个环境”建设，滚动实施两份改革举措清单，努力将江苏打造成为全球最具吸引力和竞争力的投资目的地。在优良营商环境支撑下，江苏连续4年获评“营商环境最佳口碑省份”，苏州、南京、常州、无锡入选中国营商环境评价标杆城市。(陈澄 据《新华日报》)

打造勇立潮头的钱塘“新地标”

杭州钱塘枢纽设计方案展启幕

不久的将来，当你来到繁华的钱塘区，肯定会被天际线上这抹高高扬起的“银帆”吸引住眼球——屋面若靛黛波光，塔楼似乘风扬帆。这座如同浪潮造型的建筑群，就是未来的杭州钱塘枢纽。

8月29日，由杭州市发改委(市铁路建设领导小组办公室)、市规划和自然资源局、市交投集团、钱塘区政府联合主办的杭州钱塘枢纽设计方案公示展览活动在杭州市城市规划展览馆一楼正式启幕。杭州钱塘枢纽位于杭州市钱塘区新湾街道、义蓬街道范围内，以“江海扬帆、勇立潮头”为设计意向，勾勒出杭州钱塘枢纽昂扬向上的门户形象，体现勇立潮头、敢为天下先的钱塘精神。

根据杭州市委市政府决策部署，杭州市交投集团与钱塘区政府围绕杭州钱塘枢纽实施“站城一体”融合开发，坚持便民实用导向，高质量建设杭州钱塘枢纽，项目包括36万平方米的站房综合体和64万平方米的城市综合体，依托与萧山国际机场的紧密衔接，形成空铁一体的未来枢纽，“港站城产人”融合的未来典范，打造“杭州新门户、钱塘新地标、服务新平台、人才新港湾”。

“杭州钱塘枢纽设计方案中有很多大胆的‘跨界’，创造性地把交通空间变成城市场所，打造了尺度宜人、灵活可变的一站式‘潮空间’；颠覆了传统火车站前广场的概念，布局了商业办公的‘潮中心’，上盖开发了智造型企业‘潮总部’，以及休闲娱乐的‘潮公园’。”杭州市交投集团相关负责人介绍，“未来，杭州钱塘高铁站车场规模为6台11线，年旅客发送量约1600万人次。从这里出发，通过杭州机场高铁，跨江直达嘉兴，并通过高铁网通达长三角各个大城市，并接轨浙江腹地。”

通一条高铁，建一座枢纽，造一座新城。杭州钱塘枢纽是杭州市交投集团继杭州西站枢纽后，践行TOD理念，以交通建设赋能城市发展的又一探索实践。据悉，杭州钱塘枢纽设计方案将在杭州市城市规划展览馆向市民展出近一周时间，邀请社会各界人士前来参观并提出意见建议，方案还将同步在杭州西站一楼城市北通廊、钱塘智慧谷、金沙湖大剧院进行线下展示。(王心琪 张梦瑶 杨怡微 据《杭州日报》)

南浔建立强村富民集团助农民增收
农业“大厂”吸引年轻人田间创业

这几日，位于南浔区菱湖镇的数字现代渔业园区内，小伙子朱世浩每天都会到鱼塘边转转，关注水温、PH值、含氧量和鱼儿饲料等情况。水产专业科班出身的他，大学刚毕业就和几位创业伙伴来到“淡水渔都”菱湖，在园区承包了200亩鱼塘做起了“渔夫”。

吸引年轻人到田间地头创业的，是南浔强村富民集团的“强磁场”。去年6月，南浔区在原有211个行政村抱团组建26家“强村公司”的基础上，创新组建了国资企业强村富民集团，整合全区产业、土地、资金、人才等关键要素，探索推行“国有资本+民间资本+集体资金+农户”的模式，在农业高质高效、农民富裕富足上持续发力。

水网密布的南浔，拥有水产养殖面积超21万亩。然而，会养鱼的南浔人，也面临着养殖效益不高、机械化程度偏低、抗风险能力弱等难题。为此，强村富民集团开始整合渔业资源，将各村零散的鱼塘集中连片，并投入9000多万元，在菱湖镇建起集数字化机械设备、跑道鱼养殖、膜箱养殖、尾水处理于一体的数字化现代渔业园。就在去年底，园区一期项目建成投入使用。

“有了这样完善的基础配套，对我们年轻创业群体来说，解决了前期资金投入大的难题。”朱世浩坦言，农业产业投入大、产出慢，渔业园配套完善，有从育苗到销售的一条龙服务，年轻人来创业只需交付租金就可“拎包入住”。

离现代渔业园不远的正大水产(湖州)有限公司车间内，工人正忙着打包加州鲈鱼苗，并运往附近养殖户的鱼塘。这个淡水种业全产业链项目，由强村富民集团出资建设标准厂房，正大集团负责运营，可年产加州鲈鱼苗1亿尾、罗氏沼虾苗10亿尾、黄颡鱼水花5亿尾。一年来，随着强村富民集团统筹资源，引入民间资本，当地还建起国际化垂钓中心、亲子乐园等项目，渔业产业链不断被拉长。

此外，强村富民集团还在稻米、湖羊、果蔬、小龙虾等主导产业上集中发力。这段时间，旧馆街道祝良村党总支书记薛利强又有新谋划，打算在粮食烘干加工中心旁建碾米中心。不久前，强村富民集团牵手中华现代农业有限公司，将水稻种业成果转化中心项目落地在祝良村。该农业社会化服务一站式“综合体”项目的落地，未来将通过“龙头企业+基地+农户”的产业化经营模式，推动小农户与现代农业有效衔接，预计每年能为村集体增加60余万元收入。

眼下，由强村富民集团主导的29个项目在南浔乡村“开花”。这些项目总投资约47亿元，带动周边农户就业3000人以上，相关村集体经营性收入平均增收约30万元。(吴丽燕 陆志鹏 陈紫烟 据《浙江日报》)

浙江德清：
通航小镇蓄势“起飞”

8月30日，在德清县通航智造小镇通用航空科普体验馆，雷尚镇中心小学学生在参观航空科普展品。

自2021年成为浙江省第五批特色小镇以来，浙江省湖州市德清县通航智造小镇不断培育壮大通用航空产业，全力打造集研发制造、通航运营、航空旅游和教育培训于一体的通航智造产业集群。

新华社发(谢尚国 摄)

400余个在建文旅项目百舸竞速

湖州“双百计划”和“千项万亿”文旅项目投资完成率领跑浙江

8月24日，湖州市吴兴区西山漾矿坑运动乐园项目现场，一派热火朝天的建设景象。“目前已完成两个矿坑的清淤、排险工作，酒店、乐园环道及一号桥等即将完工，严格按照时间节点倒排工期。”吴兴区文广旅体局相关负责人介绍，整个项目将与周边自然风光融合，结合西山生态修复项目，打造运动、游玩、娱乐、住宿为一体的时尚活力基地，提升吴兴文旅业态影响力。

当前，湖州市重点文旅产业项目正如火如荼推进，为文旅发展注入“源头活水”，推动文旅产业不断提质升级。记者从湖州市文化广电旅游局了解到，今年上半年，全市共有在建类文旅项目405个，亿元以上项目

276个，其中安吉未来科技城文化艺术中心、太湖湾文化旅游综合体等7个项目纳入省扩大有效投资“千项万亿”文旅项目，已完成投资19.06亿元，投资完成率107.08%；南浔水晶晶国际美食城、新市三个半岛古镇旅游开发、余村大景区山地旅游度假区等20个项目纳入浙江省文化和旅游“双百计划”在建实施类项目，已完成投资52.14亿元，投资完成率98.94%。湖州市“双百计划”重点项目和“千项万亿”文旅项目投资完成率均领跑浙江省，有效带动全市文旅项目建设进度。

“今年以来，我市以文旅深度融合工程为抓手，坚持项目为王，狠抓招商引资数量、投资总量和运营质量，助推文旅产品提档升

级、文旅业态丰富多元、文旅资源串珠成链。”湖州市文化广电旅游局相关负责人介绍。今年初，湖州市实施体系化招引计划，湖州市委、市政府主要领导赴杭州、上海等地举办“在湖州看见美丽中国”城市推介会，湖州市分管领导赴深圳、海南等地开展文旅项目招商，招引一批文旅大项目、好项目落地，推动全市文旅产业蓬勃发展。上半年，湖州全市招引签约亿元以上文旅项目56个，其中，总投资45亿元的方特乐园项目落户湖州。

同时紧盯投资进度，优化调度解决项目“堵点”“难点”，以最大力度加快项目投资放量，奥青汇等3个新建“千项万亿”项目

提前4个月实现开工，重大项目开工率达到100%。此外，通过优化“企业最有感”文旅服务，实施“文旅合伙人”计划、比拼“四季看变化”实效等全面提升项目运营质量，打造更有质感的人文体验。

湖州市文化广电旅游局表示，湖州市将持续对标省重点文旅项目库定期开展督查，针对性调整措施，确保投资建设进度再提速；同时，围绕重点文旅项目强链、新兴业态项目补链、跨界融合项目延链，强化项目招引力度；发挥文旅深度融合工程专班优势，高质量开展项目建设全周期服务，构建项目早开工、快施工、早竣工的良性循环。(王洁涵 据《湖州日报》)